

Информационная справка
о реализации подпрограммы «Комплексные меры профилактики
злоупотребления наркотическими средствами и психотропными
веществами» на 2014-2018 годы государственной программы Иркутской
области «Молодежная политика» за 2015 год и 9 месяцев 2016 года

С целью сокращения масштабов немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ, формирования негативного отношения к употреблению наркотиков в регионе реализуется подпрограмма «Комплексные меры профилактики злоупотребления наркотическими средствами и психотропными веществами» на 2014-2018 годы государственной программы Иркутской области «Молодежная политика» на 2014 – 2018 годы.

В 2015 году объем финансирования из областного бюджета с учетом корректировки параметров бюджета на реализацию Подпрограммы составил 44 887 тыс. рублей, из них израсходовано 44 777 тыс. рублей, что составляет 99,7 %.

Из них предусмотрено на:

обеспечение деятельности областного государственного казенного учреждения «Центр профилактики наркомании» - 7633,2 тыс. руб.

обеспечение деятельности областного государственного казенного учреждения «Центр реабилитации наркозависимых «Воля» - 29093,7 тыс. руб. (5 филиалов по Иркутской области).

В 2016 году из областного бюджета на реализацию Подпрограммы предусмотрено 44339,3 тыс. руб., из них израсходовано 31730,0 тыс. рублей, что составляет 67 %.

Из них предусмотрено на:

обеспечение деятельности областного государственного казенного учреждения «Центр профилактики наркомании» - 7762,7 тыс. руб.

обеспечение деятельности областного государственного казенного учреждения «Центр реабилитации наркозависимых «Воля» - 30250,2 тыс. руб. (5 филиалов по Иркутской области).

В целом мероприятия в рамках Подпрограммы проводятся по следующим направлениям:

1) организация и проведение комплекса мероприятий по профилактике социально-негативных явлений среди несовершеннолетних и молодежи на территории Иркутской области;

2) формирование негативного отношения в обществе к немедицинскому потреблению наркотиков, в том числе путем проведения активной антинаркотической пропаганды, повышения уровня осведомленности населения о негативных последствиях немедицинского потребления наркотиков и об ответственности за участие в их незаконном обороте;

3) формирование профессионального сообщества специалистов по профилактике наркомании для повышения эффективности антинаркотической профилактической деятельности в сфере физической культуры, спорта и молодежной политики, в сфере образования, в

социальной сфере;

4) создание целостной системы реабилитации наркозависимых: медицинской реабилитации, социально-медицинской реабилитации;

5) уничтожение дикорастущей конопли на территории Иркутской области.

6) анализ состояния процессов и явлений в сфере оборота наркотиков и их прекурсоров, а также в области противодействия их незаконному обороту, профилактики немедицинского потребления наркотиков, лечения и медико-социальной реабилитации больных наркоманией.

Взаимодействие с муниципальными образованиями по профилактике наркомании выстроено через единственную в Российской Федерации региональную систему.

В региональной системе работают 40 специалистов в 38 муниципальных образованиях. Силами специалистов региональной системы за 9 месяцев 2016 года проведено 4210 профилактических мероприятий с общим охватом 76823 человека.

Специалисты региональной системы организуют комплекс профилактических мероприятий с родителями, с подростками и молодежью, с «группой риска».

В условиях дефицита кадров на местах именно региональный специалист является тем звеном, на которое заводится антинаркотическая деятельность, координация и выстраивание комплексной профилактической работы в территориях.

В средних и высших учебных заведениях действуют 55 кабинетов профилактики. С целью повышения качества профилактической работы, ОГКУ «Центр профилактики наркомании» в 2015 году приняли участие в проверке прокуратуры города Иркутска 9 высших учебных заведений.

В 2015 году в рамках кабинетов проведено 2057 мероприятий для 60700 студентов, основной уклон сделан в 2015 году на профилактику синтетических наркотиков, за 9 месяцев 2016 года 1635 антинаркотических мероприятий для 72589 студентов.

Работает антинаркотическое волонтерское движение. С целью подготовки волонтеров по профилактике наркомании и других социально-негативных явлений областным государственным казенным учреждением «Центр профилактики наркомании» проводились тренинги из цикла «Школа здорового будущего» по программе «Равный - равному», подготовлено 190 добровольцев.

В общеобразовательных организациях действует «Добровольческий актив «Да».

В 42 муниципальных образованиях Центром профилактики, реабилитации и коррекции министерства образования Иркутской области организована деятельность 740 общественных наркологических поста. В 2015 году наркопостами проведено 32 408 мероприятия, охвачено 262 642 несовершеннолетних. В 2015 году на консультацию к врачу-психиатру-наркологу направлено 1019 несовершеннолетних.

В целях повышения квалификации специалистов на местах проводятся обучающие семинары.

В 2015 году ОГКУ «Центр профилактики наркомании» проведено 4 семинара для 320 специалистов, в том числе для специалистов 42 территорий и дополнительно два семинара по заявке муниципальных образований для 86 специалистов. Для повышения качества работы по профилактике наркомании, формирования профессионального сообщества специалистов ежегодно формируется план-график проведения выездных семинаров. В отчетном периоде семинары прошли в г. Свирске, г. Иркутске, г. Ангарске, г. Зиме, в Эхирит-Булагатском районе, Иркутском районе, Нижнеилимском районе, Куйтунском районе, Слюдянском районе. Участие приняли 655 человек.

Областным государственным казенным учреждением «Центр профилактики наркомании» сформирован и реализуется план проведения информационно-разъяснительных лекций для работников техногенно-опасных предприятий и социально значимых объектов. Всего проведено 35 профилактических мероприятия для 1200 работников предприятий Иркутской области.

Центр профилактики, реабилитации и коррекции министерства образования Иркутской области в 2015 году по программам «Полезные привычки», «Все цвета, кроме черного» и другие обучено 428 педагога. Для 118 педагогов из образовательных организаций 20 муниципальных образований проведены 2 областных семинара, специалистами Центра профилактики, реабилитации и коррекции подготовлено и проведено 113 мероприятий для 3263 педагога.

С целью снижения числа лиц, допустивших первую пробу наркотиков, министерством образования, министерством по молодежной политике, министерством здравоохранения в регионе проводятся мероприятия по раннему выявлению потребителей наркотиков из числа, обучающихся в школах, ссузах и вузах.

В Иркутской области в рамках реализации Подпрограммы формируется региональный сегмент комплексной реабилитации и ресоциализации наркопотребителей Национальной системы. На заседании Президиума Государственного совета по проблемам распространения наркомании в молодежной среде, на заседаниях Государственного антинаркотического комитета перед субъектами поставлена задача развития национальной системы реабилитации.

С целью оказания консультационной помощи населению работает телефон доверия, по которому любой желающий может получить информацию, где можно пройти реабилитацию. В 2015 году в службу круглосуточного телефона доверия поступило 2625 звонков, из них 503 звонков с целью получения консультации по реабилитации, за 9 месяцев 2016 года 1830 звонков.

В 2016 году продолжается рост обращений родственников наркозависимых по вопросу прохождения лечения и реабилитации и родителей, интересующихся, как распознать факт употребления наркотических веществ или протестировать своего ребенка, чтобы выявить употребление наркотических веществ.

На территории региона осуществляют деятельность 3 консультационных центра, в которых проводится работа по мотивированию

наркозависимых. В 2015 году проконсультировано 2316 человек, за 9 месяцев 2016 года – 1606 человек.

В 2015 году внедрены проекты «Медицинские учреждения», «Милиция». В рамках реализации данных проектов наркопотребители и их родственники информируются участковыми уполномоченными полиции, медицинскими работниками в поликлиниках о методах лечения химической зависимости и действующих на территории Иркутской области реабилитационных центрах.

Реабилитацией в регионе занимается государственный реабилитационный Центр «Воля».

Кроме этого в 2015 году выделены субсидии в размере 315 тыс. руб. 2 некоммерческим организациям на реабилитацию наркопотребителей, в рамках субсидий по сертификатам поступили 7 человек на 90 дней. В 2016 году 350 тыс. руб., поступили также 7 человек на 100 дней.

В программы реабилитации учреждениями здравоохранения наркологического профиля, ЦРН «Воля», некоммерческими организациями в 2015 году были включены 4185 человек, из них окончили полный курс 1602 человека.

Иркутская область входит в число субъектов Российской Федерации, где развивается региональный сегмент Национальной системы социальной реабилитации и ресоциализации потребителей наркотиков, опыт Иркутской области в 2015 году отмечен как положительный на уровне Российской Федерации.

Министерством сельского хозяйства Иркутской области в 2015 году в рамках реализации Подпрограммы приобретено 1200 л. гербицида Граунд, ВР. Общая площадь уничтоженных очагов составила 470 га.

В целях анализа наркоситуации формируется электронная система. ОГКУ «Центр профилактики наркомании» на основе внесенных сведений формируются профилактические паспорта каждого муниципального образования, в которых даётся оценка уровню распространения наркомании, проводится анализ эффективности профилактической работы, в муниципальные образования региона направляются рекомендации для корректировки организации профилактической деятельности. Кроме электронной системы формируется Единый банк данных.

По итогам реализации Подпрограммы в Иркутской области достигнуты следующие результаты:

Удельный вес численности молодежи, принявшей участие в мероприятиях по профилактике социально-негативных явлений, к общей численности молодежи Иркутской области составил 41% (по паспорту Подпрограммы 38%).

Доля больных наркоманией, прошедших лечение и реабилитацию, длительность ремиссии, у которых составляет не менее 1 года, по отношению к общему числу больных наркоманией, прошедших лечение и реабилитацию составила 10% (по паспорту Подпрограммы 9%).

Количество детей и подростков с впервые установленным диагнозом «Наркомания», в том числе состоящих на профилактическом учете 291 человек (по паспорту Подпрограммы 620 человек).

Количество молодежи с впервые установленным диагнозом

«Наркомания» 320 человек (по паспорту Подпрограммы 800 человек).

Показатели реализации основных мероприятий Подпрограммы:

Основное мероприятие «Формирование негативного отношения в обществе к немедицинскому потреблению наркотиков, в том числе путем проведения активной антинаркотической пропаганды, повышения уровня осведомленности населения о негативных последствиях немедицинского потребления наркотиков и об ответственности за участие в их незаконном обороте» на 2014 - 2018 годы.

Количество изготовленной полиграфической продукции составило 50000 экземпляров (по паспорту Подпрограммы 50000 экземпляров).

Количество посетителей сайта составило 45670 человек (по паспорту Подпрограммы 40000 человек).

Основное мероприятие «Организация и проведение комплекса мероприятий по профилактике социально-негативных явлений среди несовершеннолетних и молодежи на территории Иркутской области» на 2014 - 2018 годы.

Количество проведенных профилактических мероприятий среди несовершеннолетних и молодежи на территории Иркутской области - 2057 (по паспорту Подпрограммы 2000).

Количество студентов, вовлеченных в антинаркотические мероприятия в рамках деятельности кабинетов профилактики, - 60700 человек (по паспорту Подпрограммы 50000 человек).

Основное мероприятие «Формирование профессионального сообщества специалистов по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании и токсикомании для повышения эффективности антинаркотической профилактической деятельности в сфере физической культуры, спорта и молодежной политики» на 2014 - 2018 годы.

Количество специалистов в сфере физической культуры, спорта и молодежной политики, прошедших обучение на семинарах и тренингах, - 320 человек (по паспорту Подпрограммы 320 человек).

Основное мероприятие «Создание целостной системы реабилитации наркозависимых: медицинской реабилитации, социально-медицинской реабилитации» на 2014 - 2018 годы.

Количество потребителей наркотических средств, токсических и психотропных веществ, участвующих в программах комплексной реабилитации и ресоциализации - 4185 человек (по паспорту Подпрограммы 900 человек).

Основное мероприятие «Уничтожение дикорастущей конопли в муниципальных образованиях Иркутской области» на 2014-2018 годы.

Общая площадь выявленных очагов произрастания дикорастущей конопли составила 1200 га (по паспорту Подпрограммы 630 га).

Общая площадь уничтоженных очагов произрастания дикорастущей конопли 470 га (по паспорту Подпрограммы 380 га).

Основное мероприятие «Анализ состояния процессов и явлений в сфере оборота наркотиков и их прекурсоров, а также в области противодействия их незаконному обороту, профилактики немедицинского потребления наркотиков, лечения и медицинской реабилитации и социальной

реабилитации больных наркоманией» на 2014 - 2018 годы.

Количество сформированных паспортов наркоситуации муниципальных образований Иркутской области - 42 (по паспорту Подпрограммы 42).

В 2015 году в рамках реализации Подпрограммы:

Обеспечена деятельность региональных специалистов по профилактике незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ в 38 муниципальных образованиях Иркутской области;

обеспечена выдача индивидуальных сертификатов на прохождение курса социальной реабилитации наркозависимых лиц (выдано 7 сертификатов).

Основные проблемы:

- широкое распространение синтетических наркотиков посредством сети Интернет, доступность;

- ложное представление молодежи об относительной безвредности курительных смесей (спайсов, солей, миксов);

- низкий уровень формирования медийной среды о негативных последствиях употребления наркотиков посредством средств массовой информации;

- отсутствие на федеральном уровне единых стандартов предоставления услуг по социальной реабилитации лиц, допускающих незаконное потребление наркотических средств или психотропных веществ, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и, как следствие, появление большого количества организаций, оказывающих услуги по социальной реабилитации, использующих наркопотребителей в качестве рабочей силы, деятельность которых на практике неизвестна, качество услуг крайне низкое, уровень ремиссии также низкий;

- отсутствие единых стандартов предоставления услуг по социальной реабилитации лиц, допускающих незаконное потребление наркотических средств или психотропных веществ органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

Основные задачи:

- проведение профилактических мероприятий по противодействию распространению наркомании и токсикомании на территории Иркутской области;

- информационно-просветительская деятельность по профилактике наркомании и других социально-негативных явлений среди жителей Иркутской области;

- организация учебно-методической деятельности по профилактике наркомании и других зависимостей;

- оказание психологической помощи населению посредством работы телефона доверия по проблемам наркозависимости.